与时舒卷,含章可贞

—我心中的上期核心价值观*

上海期货交易所 李杰

一、源起

"大道行思,取则行远",文化建设始终是资本市场高质量发展的内在要求。上海期货交易所(以下简称上期所)在中国证监会党委的领导下,且行且思,凝聚核心理念,打造全员思想共识和行为指引,确立了"稳健、进取、诚信、专业"的核心价值观。上期核心价值观的提出,凝聚所内外共识,画出全体上期人理想追求的最大同心圆,形成了上期所独有的文化价值理念,汇聚成炬,随君启程!

"稳健、进取、诚信、专业",上期核心价值观,源于中华民族的文化长河中,更与时俱进,与时代的发展遥相呼应。"纵横逸气宁称力,驰骋长途定出群",党的二十大报告指出,未来五年是全面建设社会主义现代化国家开局起步的关键时期。这需要我们将上期核心价值观的生命力体现在实践中,如鲸向海,与中国特色社会主义新时代,同频共振。

二、含章

(一)稳健

稳健是根本。

"求木之长者,必固其根本", "稳健"二字,即交易所之根本所在。行稳才能刚健,拥有强大内核,不盲目,不随波逐流,坚守得住本心,方能不受外界负面影响,保持自己的节奏和步调。"马取稳健,不择毛色",行稳方能致远,

^{*}本文获"我心中的上期核心价值观"征文评选活动一等奖。

上期所始终坚持不忘初心,修炼内功,稳字当头,防范风险。

坚持党的领导,是交易所稳健前行的最根本保障。行程万里,初心不变,上期所坚持把党的领导转换为治理效能,强化战略引导,把党的政治优势、组织优势与期货市场自身发展规律有机结合起来,确保党中央、国务院决策部署落实到位、落地生效,成为上期所稳健发展定心丸。

"修炼内功,稳字当头",就是打造核心竞争力,全面提升交易所组织、监督期货交易各环节稳定有序运行的能力与水平。在过去的2018—2022年,上期所不断深化交易、结算、交割、信息、技术等服务,初步实现数据共享互通,显现信息资产价值;稳健进行技术系统迭代,逐步增强科技支撑能力;不断完善聚才用才体制机制,持续深化治理现代化;基本建成全面风险管理体系,不断提升整体安全水平。

"防范风险",就是坚持稳中求进,牢固树立系统思维和大安全理念。上期 所始终将安全生产作为底线,提高对重点领域风险的综合应对、专业应对和快速 应对能力,一是不断提升一线监管能力,紧盯重点产品与重点领域,加强行为监 测与预研预判,确保市场平稳运行;二是注重金融基础设施的自身安全建设,不 断完善技术治理体系,确保网络安全与信息安全。

万山磅礴看主峰, "稳健"二字, 就是交易所百年大业的巍峨主峰, 这要求我们上期人, 厚植沃土, 严以修身, 苦练内功, 备豫不虞, 实现业务发展和个人能力相匹配, 方能根深叶茂、固本枝荣。

(二)进取

进取是动力。

山不让尘,川不辞盈。不断拼搏进取是推动社会发展的必然要求。若沉浸于 过往的历史、现实的忙碌,则往往固步自封,逐渐消沉。生命不息,就该时刻前 行,追求卓越,未来不可量,就该日日自新,与时俱进。

云程发轫,行远自迩。唯有进取,不断创新,方能更好发挥好期货市场价格发现、风险管理功能。《上海期货交易所2023—2025年战略规划》(以下简称《规划》)指出,上期所将加快高效率机制创新,完善交易制度与流程,推出新型组合保证金业务,提高交割仓库治理能力;推动高水平对外开放,上市更多对外开放品种,并以QFII/RQFII参与期货市场为契机,推动现有品种国际化,加大

期貨与全融行生品

国际推广范围和力度,形成更多具有世界影响力的"上海价格";践行高标准绿色理念,推动再生金属纳入交割体系,深入加强绿色合作,支持期货公司绿色转型,推动绿色办公、低碳运营。

"志之所趋,无远弗届,穷山距海,不能限也。"为推动建设开放、稳定、可持续的大宗商品市场,加快建成世界一流交易所,上期人将以履践致远的实干精神前行,我们,初心如炬;我们,追梦不止。

(三)诚信

诚信是底蕴。

诚信是一个人乃至一个集体的诚实性与信用的程度,是中华文化中最为核心的传统美德之一。真诚守则,实事求是,既是支撑社会的道德支点,也是支撑上期所持续发展的文化底蕴,恪守信义规则,敬畏准则、深入实践审慎义务和忠实义务,是展示上期所风采的绝佳名片。

风清则气正,上期所把诚信要求纳入决策、执行、监督、反馈各个环节。坚持强化合规风控队伍建设及履职保障,健全有规可依、执行有效、监督严密、反馈及时的诚信保障机制,坚持强化高效能自律监管,持续强化一线监管,全面落实科技监管要求,落实并宣传《中华人民共和国期货和衍生品法》。

诚信是上期所永恒不变的价值取向,是我们全体上期人矗立不倒的旗帜。遵守契约精神、履行信义义务,诚实守信,勤勉尽责,我们,唯求庶几无愧。

(四)专业

专业是保障。

当前的社会,是发展的社会,更是知识的社会。理论知识与社会经济文化的飞速发展,对个人与集体的能力,提出了更高的要求。术业有专攻,唯有知行合一,以科学审慎、实事求是的态度,将行业中的广泛知识与行业实际结合,解决相关问题并指明发展方向,方能走得稳、行得远。

上期所贯彻落实新时代党的组织路线,将"专业"视为发展之道,推进人才专业化、技术专业化、管理体系专业化。人才方面不断完善聚才用才体制机制,优化人才队伍结构,强化各关键岗位人才与重大创新型人才培养,打造一支专业过硬、富有责任感与使命感的上期员工团队。坚持党的领导,贯彻严的基调,使上期员工注重持续学习与不断创新,专业引领,创新铺路,服务市场,为打造面

向二十一世纪、国内领先世界一流的交易所而奋斗。技术方面不断加强数字化运营转型与内部数据系统建设,如监查部推进完善新一代监查系统功能等,以技术服务业务,以科技赋能发展。管理体系方面全面建成风险管理体系,不断提升交易所整体安全水平,以满足当前经济社会中日益复杂的风险管理需求。

专业是我们个人乃至整个交易所的发展之道,要求我们坚持"高精尖"的自我要求,淬火打磨,打造核心竞争力,提升服务实体经济发展的能力与效能。

三、与时舒卷

为全面贯彻落实党的二十大精神、习近平总书记重要指示批示精神与党中央决策部署,上期所以核心价值观为引领,以《规划》为指导,以"服务实体经济高质量发展,协助全球客户定价交易、管理风险、配置资源"为使命,加快建成世界一流交易所,骏业日新。

躬逢盛世,这是我们的时与势,奋楫笃行,这是我们的志与职。正逢扬帆时,需要我们每一位上期人,从上期核心价值观中,学习、领悟、传承,于浮躁中沉静,于实践中精进。将"稳健、进取、诚信、专业"的精神,萦于怀,铭于心,践于行,凝心聚力,驰而不息,在为"加快建成世界一流交易所"的奋斗中,交出我们无悔的答卷!

(责任编辑: 陈昊)

作者简介:

李杰, 任职于上海期货交易所市场监查部。